



新华每日重点新闻

发改委：采取六方面措施确保今冬明春能源稳定供应

国家发展改革委经济运行调节局负责人29日表示，始终把确保民生用能作为保供工作的重中之重，确保群众安全温暖过冬。这位负责人说，将多措并举加强供需调节，确保今冬明春能源稳定供应。重点从六方面采取措施，一是多渠道增加能源保供资源，二是发挥好中长期合同“压舱石”作用，三是进一步做好有序用能工作，四是发挥好能源储备和应急保障能力的重要作用，五是合理疏导用能成本，六是有效控制不合理能源需求。国家发展改革委将会同相关部门加大协调力度，向东北地区倾斜资源，全力保障东北能源运行平稳。

编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



目录

今日重点要闻	3
人事动态	3
政策动向	4
经济动态	5
产业聚焦	5
市场观察	8
数据发布	8
全球宏观	9

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆**国办印发《“十四五”全民医疗保障规划》**。规划提出，建设公平医保、法治医保、安全医保、智慧医保、协同医保，到2025年，医疗保障制度更加成熟定型，医疗保障政策规范化、管理精细化、服务便捷化、改革协同化程度明显提升。展望2035年，基本医疗保障制度更加规范统一，多层次医疗保障体系更加完善，中国特色医疗保障制度优越性充分显现。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**发改委：采取六方面措施确保今冬明春能源稳定供应**。国家发展改革委经济运行调节局负责人29日表示，始终把确保民生用能作为保供工作的重中之重，确保群众安全温暖过冬。这位负责人说，将多措并举加强供需调节，确保今冬明春能源稳定供应。重点从六方面采取措施，一是多渠道增加能源保供资源，二是发挥好中长期合同“压舱石”作用，三是进一步做好有序用能工作，四是发挥好能源储备和应急保障能力的重要作用，五是合理疏导用能成本，六是有效控制不合理能源需求。国家发展改革委将会同相关部门加大协调力度，向东北地区倾斜资源，全力保障东北能源运行平稳。【新华社、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**央行、银保监会：金融机构要配合维护房地产市场平稳健康发展**。央行、银保监会29日联合召开房地产金融工作座谈会。会议强调，金融部门要准确把握和执行好房地产金融审慎管理制度，坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，坚持不将房地产作为短期刺激经济的手段，持续落实好房地产长效机制，加快完善住房租赁金融政策体系。会议要求，金融机构要按照法治化、市场化原则，配合相关部门和地方政府共同维护房地产市场的平稳健康发展，维护住房消费者合法权益。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

人事动态

◆**郭元强任湖北省委常委、武汉市委书记**。近日，中共中央批准：郭元强同志任湖北省委委员、常委，武汉市委书记。【湖北发布】

◆**刘小涛辞去浙江省副省长职务**。29日下午，浙江省十三届人大常委会第三十一次会议经审议表决，决定接受刘小涛辞去浙江省人民政府副省长职务。【浙江日报】

政策动向

◆《**国家人权行动计划（2016—2020年）**》168项目标和任务全部完成。《〈国家人权行动计划（2016—2020年）〉实施情况评估报告》29日公布。报告说，《国家人权行动计划（2016—2020年）》得到全面实施，168项目标和任务全部完成，其中很多指标和任务提前或超额完成。【新华社】

◆**国务院国企改革领导小组办公室召开国有企业专业化整合专题推进会**，通报截至8月底落实国企改革三年行动有关情况，指导国企积极稳妥推进专业化整合。【中国证券报】

◆**商务部：中意经贸合作具有强大韧性和良好前景**。商务部部长王文涛在中意经济合作混委会第十四次会议上表示，今年1至8月，双边贸易额同比大幅增长40.9%，中国自意进口增长58.4%。王文涛表示，下一步，商务部愿与意方推动以下重点领域合作：一是深化共建“一带一路”合作；二是加强抗疫合作；三是挖掘贸易潜能，用好进博会、服贸会、消博会等重要平台，带动两国企业在高端机械、航空航天、医药、食品饮料、冰雪、旅游等领域贸易投资合作；四是推动绿色发展、数字经济领域投资合作。【中国证券报】

◆**九部门：加强互联网信息服务算法综合治理**。国家互联网信息办公室、中央宣传部、教育部、科学技术部、工信部、公安部、文化和旅游部、国家市场监督管理总局、国家广播电视总局等九部门制定了《关于加强互联网信息服务算法综合治理的指导意见》。指导意见明确，利用三年左右时间，逐步建立治理机制健全、监管体系完善、算法生态规范的算法安全综合治理格局。算法导向正确、正能量充沛，算法应用公平公正、公开透明，算法发展安全可控、自主创新，有效防范算法滥用带来的风险隐患。【上海证券报】

◆**发改委副主任林念修：“十四五”期间将推动“提升4个能力”，系统支持上海科创中心增强创新能级**。第一，进一步提升张江综合性国家科学中心的内核支撑能力。第二，进一步提升三大产业创新高地的引领发展能力。第三，进一步提升全面创新改革的制度保障能力。第四，进一步提升创新创业的示范带动能力。【上海证券报】

◆**发改委副主任林念修：抓紧编制张江综合性国家科学中心“十四五”规划**。近期，国家发展改革委和上海市一道，会同科技部、中科院等单位正在抓紧编制张江综合性国家科学中心“十四五”规划。二是再布局一批项目，继续布局一批重大科技基础设施，特别是在光子科学、生命科学等领域，推动形成更加完备的大设施集群。三是强化产出。【证券时报】

◆《**上海市建设具有全球影响力的科技创新中心“十四五”规划**》发布。规划提出，未来15

年是具有全球影响力的科技创新中心功能全面升级的关键跃升期，这一时期科技发展要为2035年上海基本建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市和充分体现中国特色、时代特征、上海特点的人民城市，成为具有全球影响力的长三角世界级城市群的核心引领城市提供强大支撑。【上海证券报】

◆上海：“知识产权金融十六条”助科技企业解决融资难。上海出台《关于进一步加强本市知识产权金融工作的指导意见》，明确支持金融资本带动知识产权价值实现，助力解决科技创新型中小企业融资难题。【新华社】

◆云南：到2025年，云南省属企业利税总额力争达到500亿元以上。云南省国资委印发实施《“十四五”云南省国有资本布局与结构战略性调整规划》和《云南省省属企业“十四五”发展规划纲要》。【中国证券报】

经济动态

◆外汇局：我国国际收支口径的国际货物和服务贸易收入19967亿元，支出17051亿元，顺差2916亿元。其中，货物贸易收入18188亿元，支出14555亿元，顺差3632亿元；服务贸易收入1780亿元，支出2496亿元，逆差717亿元。【上海证券报】

◆财政部：8月份全国共销售彩票326.09亿元，同比下降6.2%。1-8月累计，全国共销售彩票2472.92亿元，同比增长26.9%。【上海证券报】

◆铁路国庆黄金周运输全面启动，预计发送旅客1.27亿人次，日均1155万人次。【央视新闻】

◆中物联携手14家物流企业联合倡议，积极参与绿色电力交易。【上海证券报】

◆中国与新西兰召开经贸联委会：加强在农业、金融、投资、气候变化等领域的务实合作。【证券时报】

◆第二届中非经贸博览会签约135个合作项目，累计金额229亿美元。【新华社】

◆黑龙江省启动利用外资百日攻坚行动。百日攻坚行动包括破零行动、亮牌行动、增量行动、晾晒行动、育才行动。【黑龙江日报】

产业聚焦

◆两部门：加大对近期释放煤炭先进产能的蒙东、晋北等地运力投放。国家发改委、国家铁路

集团近日印发《关于做好发电供热企业直保煤炭中长期合同全覆盖铁路运力保障有关工作的通知》。通知要求，做好对补签电煤中长期合同的运力保障，联动提高电煤中长期合同履约率，加大对近期释放煤炭先进产能的蒙东、晋北、鄂尔多斯、榆林等地的运力投放，进一步加大对发电供热煤炭运输的倾斜力度。【中国证券报】

◆**发改委：全力保障东北能源运行平稳。**国家发改委经济运行调节局相关负责人29日答记者问时表示，将会同相关部门加大协调力度，向东北地区倾斜资源，全力保障东北能源运行平稳。一是增加东北地区发电有效出力，二是确保东北地区发电取暖用煤足额供应，三是提升东北地区有序用电管理水平。【中国证券报】

◆**发改委：及早采取措施保障天然气安全稳定供应。**国家发改委经济运行调节局相关负责人29日答记者问时表示，针对今冬明春国际国内天然气市场形势，国家发改委会同有关部门和企业，及早采取措施保障天然气安全稳定供应，确保群众安全温暖过冬。一是冬季保供气源有明显增加，二是实现了中长期合同全覆盖，三是调峰保供能力明显增强，四是对民生用气加强重点保障。【中国证券报】

◆**工信部消费品工业司组织召开化妆品行业座谈会。**工信部消费品工业司司长何亚琼参加座谈会，提出加强技术创新、加快品牌培育、推动产业集群建设等要求，鼓励龙头企业发挥引领作用，共同推动化妆品行业高质量发展。【新华社】

◆**农业农村部要求毫不放松抓好秋冬种。**农业农村部29日召开全国秋冬种工作视频会议，要求各级农业农村部门紧盯“粮袋子”“油瓶子”“菜篮子”，毫不放松抓好秋冬种，稳小麦、扩油菜、保供给，为明年再夺粮食和农业丰收打下基础。【新华社】

◆**农业农村部：指导宅基地申请审批工作有序开展。**农业农村部农村合作经济指导司近日发布《关于做好宅基地用地计划落实有关工作的通知》。【上海证券报】

◆**农业农村部：将继续积极指导各地健全土地经营权流转市场，规范市场运行机制。**农业农村部官网29日发布对十三届全国人大四次会议第2293号建议的答复。其中提出，下一步，农业农村部将继续积极指导各地健全土地经营权流转市场，规范市场运行机制，引导土地流转双方签订书面流转合同。【上海证券报】

◆**上海：到2022年工业互联网核心产业规模达到1500亿元，推动建设100家标杆性智能工厂。**《上海市推动先进制造业和现代服务业深度融合发展的实施意见》29日发布。【中国证券报】

◆**我国西南再添大型水电站，雅砻江两河口水电站首批机组发电。**电站总装机300万千瓦，建成后年发电量超110亿千瓦时。【新华社】

◆山西与14省区市签订煤炭保供合同。按照相关要求，中央驻晋煤炭企业将保供天津、福建、河北、广东、辽宁等5个省市，晋能控股集团有限公司对接广西、江苏、吉林、安徽、上海、浙江等6个省区市，山西焦煤集团承担河南省保供任务，华阳新材料集团承担海南省保供任务，潞安化工集团承担山东省保供任务，其余保供任务由山西省各市煤炭企业承担。【新华社】

◆东北发电供热用煤首次实现中长期合同全覆盖，各部门全力保障民生用电。日前，东北地区发电供热用煤中长期合同全覆盖集中签约，在已签订年度煤炭中长期合同的基础上，供需企业再次补签合同，累计签约合同量680万吨。【人民日报】

◆2021全国大数据标准化工作会议在山东省济南市召开。会议发布《企业数字化转型白皮书》《数据治理工具图谱研究报告》等研究成果。【新华社】

◆中企开发老挝南欧江流域梯级水电站投产发电。中国电力建设集团有限公司（中国电建）投资开发的老挝南欧江流域梯级水电站项目28日举行投产发电仪式。【新华社】

◆波音将在广州新增两条767-300改装货机生产线。波音和广州飞机维修工程有限公司（GAMECO）28日在广东珠海开幕的中国国际航空航天博览会上宣布，将于明年在广州增设两条全新767-300波音改装货机（BCF）生产线，以满足持续强劲的市场需求。【新华社】

◆全国首座净零排放“油气氢电服”综合加能站——中国石化山东济南石油第58综合加能站近日正式投入运营。该站集加油、加气、加氢、换电、光伏发电、汽服、连锁便利、培训基地等多项功能服务于一体，具有重要的示范效应。【上海证券报】

◆中国能建国际集团29日在京成立。【新华社】

◆南山铝业印尼一期100万吨氧化铝项目达产，9月完成产量86500吨。【新华社】

◆一汽解放发布新能源战略：2035年新能源整车目标销量达50万辆。【中国证券报】

◆新兴铸管与华为、鲲鹏创新中心签署三方合作协议，共同开发智慧水务管网系统。【中国证券报】

◆中国航发与航空工业集团签署合作框架协议。【证券时报】

◆《2021中国科幻产业报告》：今年上半年，我国科幻产业产值已达362.92亿元。其中，上半年科幻阅读产业产值14亿元，同比增长12%，数字阅读、有声阅读产值增长迅速。【新华社】

◆美国能源信息局：上周美国商业原油库存为4.185亿桶，环比增加460万桶。【新华社】

市场观察

◆银保监会：继续推出一批惠民利民政策措施，进一步完善重点民生项目清单。银保监会系统各单位共确定重点民生项目1309个，431个项目已办结，预计今年年底前完成项目总数的80%以上。

【上海证券报】

◆香港金管局：银行体系存款温和增长，无迹象显示大量资金流出。香港金融管理局29日发布《货币与金融稳定情况半年度报告》指出，香港银行体系存款总额在过去半年内温和增长，并没有迹象显示有大量资金流出。展望未来，报告认为，香港离岸人民币业务将受惠于互联互通平台持续开放、国际投资者对人民币资产需求增加、以及“一带一路”和粤港澳大湾区建设带来的经济金融合作深化等。【新华社】

◆证监会同意零点有数、万祥科技、金钟股份3家公司创业板IPO注册。【上海证券报】

◆外汇局：2020年末我国对外证券投资资产8999亿美元。其中，股权类投资6043亿美元，债券类投资2955亿美元。【上海证券报】

◆外汇局：6月末中国银行业对外金融资产15415亿美元，对外负债16487亿美元，对外净负债1072亿美元，其中，人民币净负债4799亿美元，外币净资产3727亿美元。【上海证券报】

◆全国首单碳中和概念信贷流转项目落地。建设银行27日于银登中心成功流转“飞驰建融2021年第九期财产权信托项目（碳中和、绿色信贷专项包）”。【上海证券报】

◆中行研究院《全球银行业展望报告》：预计三、四季度商业银行净利润增速在10%左右。【新华社】

◆工商银行在中国银行间市场成功发行100亿元绿色金融债券，期限3年，票面利率为2.80%。【中国证券报】

◆中国保险行业协会组织开展行业首次财产保险产品需求大调查。【上海证券报】

数据发布

◆三部门：2020年中国对外直接投资1537.1亿美元，流量规模首次位居全球第一。商务部、国家统计局和外汇局联合发布的《2020年度中国对外直接投资统计公报》显示，2020年中国对外直接投资1537.1亿美元，同比增长12.3%，流量规模首次位居全球第一。2020年末，中国对外直接投资存量达2.58万亿美元，次于美国（8.13万亿美元）和荷兰（3.8万亿美元）。中国在全球外国直

接投资中的影响力不断扩大，流量占全球比重连续5年超过一成，2020年占20.2%；存量占6.6%，较上年提升0.2个百分点。2020年中国双向投资基本持平，引进来、走出去同步发展。【中国证券报】

◆中煤协：前8个月大型煤炭企业原煤产量同比增长3.5%，5家增产超10%。1-8月，协会直报大型煤炭企业原煤产量完成18.5亿吨，同比增长3.5%；营业收入（含非煤）为23849.5亿元，同比增长19.7%；利润总额（含非煤）为1454.8亿元，同比增长89.7%。排名前10家企业中，8家企业产量增加，合计增产10413万吨；2家产量下降，合计减产2446万吨；5家增产超10%。【证券时报】

全球宏观

◆第五届国际展望大会呼吁加强全要素合作。【新华社】

◆美国众议院投票通过暂停债务上限法案。【央视新闻】

◆拉加德：欧元区仍需宽松货币政策。欧洲央行行长拉加德28日表示，经济结构性变化将双向影响欧元区价格水平，为确保经济安全走出新冠疫情阴霾并使通胀水平可持续地回升至2%的政策目标，欧元区仍需宽松货币政策。【新华社】

◆欧盟委员会出台新的打击人口走私行动计划。【新华社】

◆欧盟敦促大众赔偿“排放门”欧盟国家受损车主。欧洲联盟委员会28日发表声明，敦促德国大众汽车集团赔偿受其“排放门”丑闻影响的所有欧盟消费者而非仅仅德国和美国车主。【新华社】

◆日本前外务大臣岸田文雄在29日的执政党自民党总裁选举中胜出，成功当选第27任总裁。按惯例他将接替菅义伟出任首相职务。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。